



# GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

**HOTĂRÂRE nr. \_\_\_\_\_**

**din \_\_\_\_\_ 2022**

**Chișinău**

**Cu privire la aprobarea semnării Acordului de facilitare  
de credit dintre Republica Moldova și Agenția Franceză  
pentru Dezvoltare în sumă de 60 milioane de euro**

-----

În temeiul art. 3 din Legea nr. 419/2006 cu privire la datoria sectorului public, garanțiile de stat și recreditarea de stat (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 397-399, art. 704), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE:

**1.** Se aprobă semnarea Acordului de facilitare de credit dintre Republica Moldova și Agenția Franceză pentru Dezvoltare în sumă de 60 milioane de euro.

**2.** Se împuternicește domnul Dumitru Budianschi, ministru al finanțelor, să semneze Acordul de facilitare de credit dintre Republica Moldova și Agenția Franceză pentru Dezvoltare în sumă de 60 milioane de euro.

**3.** Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

**Prim-ministru**

**NATALIA GAVRILIȚA**

Contrasemnează:

Ministrul finanțelor

Dumitru Budianschi

## NOTĂ INFORMATIVĂ

### de argumentare a necesității elaborării proiectului de Hotărâre de Guvern cu privire la aprobarea semnării Acordului de facilitare de credit dintre Republica Moldova și Agenția Franceză pentru Dezvoltare

#### **Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea semnării Acordului de facilitare de credit dintre Republica Moldova și Agenția Franceză pentru Dezvoltare a fost elaborat de către Ministerul Finanțelor.

#### **Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

La data de 24 martie 2022, în contextul crizei energetice și creșterea substanțială a prețurilor, precum și efectelor cauzate de invazia Federației Ruse în Ucraina asupra economiei Republicii Moldova, Ministerul Finanțelor s-a adresat Agenției Franceze pentru Dezvoltare să examineze posibilitatea acordării unei asistențe financiare în valoare de 60,0 milioane de euro pentru operațiuni pentru politici de dezvoltare și anume pentru implementarea reformelor în sectorul energetic și feroviar.

Prin urmare, Agenția Franceză pentru Dezvoltare a confirmat disponibilitatea acordării asistenței respective.

Astfel, în temeiul Hotărârii de Guvern nr. 462/2022 cu privire la inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului de facilitare de credit dintre Republica Moldova și Agenția Franceză pentru Dezvoltare și acordarea împuternicirilor pentru negocierea acestuia, la data de 26 iulie 2022, a avut loc prima rundă de negocieri între Delegația oficială a Republicii Moldova și reprezentanții Agenției Franceze pentru Dezvoltare asupra proiectului Acordului.

Totodată, perioada de negocieri a durat din iulie 2022 până la sfârșitul lunii septembrie 2022 în format videoconferință, în limba engleză.

În urma ședinței finale de negocieri care a avut loc la 29 septembrie 2022 în prezența ministrului finanțelor al Republicii Moldova, domnul Dumitru BUDIANSCHI, și Directorului Regional al AFD pentru Eurasia, doamna Cecile COUPRIE, părțile au agreeat versiunea finală a textului Acordului de facilitare de credit.

Resursele financiare din împrumutul respectiv vor fi utilizate pentru finanțarea necesităților bugetului de stat.

Totodată, ținând cont de necesitatea stringentă de finanțare a cheltuielilor bugetului de stat și vizita planificată a Directorului Executiv al AFD în luna octombrie pentru semnarea Acordului, Hotărârea de Guvern cu privire la aprobarea semnării Acordului de facilitare de credit dintre Republica Moldova și Agenția Franceză pentru Dezvoltare urmează să intre în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

#### **Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Actul normativ nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

### **Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Acordul de facilitate de credit ce urmează a fi încheiat cu Agenția Franceză pentru Dezvoltare prevede contractarea unui împrumut în sumă de 60,0 mil. euro.

Acordul în cauză este constituit din 18 articole și 5 anexe, care conține clauze privind suma împrumutului, procedura de debursare, rata dobânzii, modalitatea de rambursare, moneda rambursării, etc.

Împrumutul respectiv urmează a fi debursat într-o singură tranșă.

Matricea de politici a AFD este compusă din 4 acțiuni, dintre care trei comune cu Matricea Băncii Mondiale din DPO, și anume:

- Adoptarea unui nou cod al transporturilor feroviare și a unei reforme a sectorului.
- Identificarea unui plan de investiții, precum și a unor măsuri de adaptare și de atenuare pentru sectorul feroviar, ținând cont de riscurile legate de schimbările climatice.
- Adoptarea unei reforme de reglementare care să permită dezvoltarea energiilor regenerabile.
- Consolidarea programelor de protecție socială în vederea atenuării impactului creșterii prețurilor la gaze și al șocurilor viitoare asupra celor mai vulnerabile categorii ale populației.

Acordul respectiv urmează a fi ratificat de către Parlamentul Republicii Moldova și va intra în vigoare la data la care AFD primește opinia legală din partea Republicii Moldova.

### **Fundamentarea economico-financiară**

Împrumutul ce urmează a fi contractat prevede o maturitate de 15 ani, inclusiv perioada de grație de 5 ani. Rambursarea împrumutului urmează a fi efectuată semi-annual în 20 de tranșe egale. Rata dobânzii Euribor 6m+marja de 0,90%.

Comisionul de angajament constituie 0,5% din suma nedebersată calculat începând cu data semnării Acordului. Comisionul unic constituie 0,5% calculat din suma totală a împrumutului.

Împrumutul urmează a fi debursat într-o singură tranșă.

Cheltuielile de deservire a împrumutului dat urmează a fi efectuate din bugetul de stat. Prin urmare, cheltuielile de deservire pentru împrumutul respectiv urmează a fi în sumă de 78,89 mil. euro, dintre care: 60,0 mil. euro – suma principală, 18,59 mil. euro dobânda<sup>1</sup>, 0,3 mil. euro comisionul unic.

### **Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Prezentul proiect de lege implică modificarea și/sau elaborarea unor acte normative. Prin urmare au fost adoptate:

<sup>1</sup> Dobânda a fost calculată la rata EURIBOR 6 luni din 07.10.2022 -1,897%

- Legea nr. 19/2022 privind Codul transportului feroviar;
- Hotărârea de Guvern nr. 401/2021 cu privire la aprobarea limitelor de capacitate, a cotelor maxime și a categoriilor de capacitate în domeniul energiei electrice din surse regenerabile valabile până la data de 31 decembrie 2025;
- Hotărârea de Guvern nr. 332/2021 privind modificarea Hotărârii Guvernului nr.1167/2008 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a ajutorului social;
- Hotărârea Guvernului nr. 264/2022 cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr.1042/2017 privind aprobarea Concepției pentru restructurarea sectorului feroviar și a Î.S. "Calea Ferată din Moldova" pentru anii 2018-2021.

#### **Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În conformitate cu prevederile Regulamentului Guvernului, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 610/2018, prezentul proiect a fost avizat de Ministerul Justiției, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene Ministerul Economiei, Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale și Ministerul Muncii și Protecției Sociale.

#### **Constatările expertizei anticorupție**

Proiectul menționat mai sus nu este supus expertizei anticorupție.

#### **Constatările expertizei juridice**

Obiecțiile și propunerile expertizei juridice sunt expuse în sinteza obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor la proiectul de hotărâre.

Secretar general al ministerului



Dina ROȘCA